
IOF0255 - Oceanografia por Satélites Prova I Nome:

Informações:

• Duração de 2 horas.

• Pode comer e beber durante a prova.

• Pode fazer a prova à lápis.

• Pode usar calculadora (sem texto).

A tentativa de violação de qualquer uma das regras
abaixo anulará o exame.

• Não consulte material ou colegas.

• Vá ao banheiro antes ou depois do exame.

• Rascunho apenas no verso da prova.

• Desligue e guarde o telefone.

♠

1. 9Quando foi apresentado o SeaWiFS, sensor que opera principalmente na banda do visível,
foram mencionados algoritmos diferentes para águas do caso 1 e do caso 2. Porque precisamos
de dois algoritmos se queremos medir uma só grandeza, a concentração de clorofila?

2. 18Considere as fórmulas abaixo onde ρ0 é a densidade média da água do mar, f é o parâmetro de
Coriolis (f = 2Ω sin(θ)) e τ é a tensão de cisalhamento do vento:

−ρ0fV = τx ρ0fU = τy.

Assinale apenas as afirmações corretas:

© O parâmetro de Coriolis tem unidade de frequência e varia com a latitude.

© A tensão de cisalhamento do vento é medida pelo escaterômetro.

© O produto ρ0fU tem unidade de pressão.

© V e U são velocidades integradas na altura z.

© Usando–se a equação do movimento geostrófico podemos inferir a velocidade verti-
cal a partir dessas equações.

© A velocidade vertical é tipicamente 4 a 5 ordens de grandeza menor que a horizontal,
mas mesmo assim é importante para o fitoplâncton.

3. 10A missão do sensor SeaWiFS é fazer medidas de concentração de clorofila, que é verde (λ =550
nm). Porque então este sensor tem 8 canais (λi = 412, 443 490, 510, 555, 670, 765 e 865 nm)?
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4. 18Considere as fórmulas abaixo onde ρ0 é a densidade média da água do mar, f é o parâmetro de
Coriolis (f = 2Ω sin(θ)) e p é a presssão:

−fv = − 1

ρ0

∂p

∂x
fu = − 1

ρ0

∂p

∂y

Assinale apenas as afirmações corretas:

© A pressão pode ser convertida em altura pois podemos assumir que a aproximação
hidrostática é válida neste caso.

© As velocidades são, neste caso, paralelas ao gradiente de pressão.

© Estas equações não são válidas para o estudo de correntes equatoriais.

© Estas equações são utilizadas com dados de escaterômetro para inferirmos as veloci-
dades geostróficas, de acordo com a dinâmica de Ekman.

© Medidas do campo de altura feitas pelo radar altimétrico podem ser utilizadas para se
estimar correntes através de fórmulas similares a essas.

© Os dados altimétricos são corrigidos para se descontar o efeito do espalhamento de
Rayleigh na troposfera.

5. 20Explique o princípio físico de funcionamento do escaterômetro. Mencione, entre outras coisas,
as escalas espaciais e temporais das ondas eletromagnéticas e das ondas na superfície do mar.
Faça um desenho pois ajudará na explicação.
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6. 25Suponha que a PetroMoóca1 quer te contratar como consultor especialista em sensoriamento
remoto para estudos oceanográficos ligados à prospecção em mar profundo. Os principais
pontos da proposta inicial que eles te enviaram estão resumidos a seguir.

A perfuração ocorrerá sobre o trópico de Capricórnio, a 1500 km da costa paulista, num local
onde a profundidade é de 3893 m. A PetroMoóca propõe que você entregue mapas diários do
vetor velocidade total próxima à superfície do mar, apenas nos dias sem nuvens. Os mapas
devem ter um tamanho de 2000 km por 2000 km, resolução espacial de 8 km, similar aos dados
de clorofila que eles já tem. Descreva abaixo os pontos principais da sua contra–proposta

Espero uma justificativa que (1) indique quais os sensores ou satélites utilizados, (2) leve
em conta tanto as limitações como os pontos fortes do sensor proposto e (3) discuta a res-
olução espacial e temporal dos dados a serem entregues.

♠

Questão 1 2 3 4 5 6 Total

Pontos 9 18 10 18 20 25 100

Nota

1Minha companhia de petróleo imaginária.

Página 3 de 3


